

无处不在的人工智能

汽车维修、手术医疗、城市管理……AI技术在生活中的应用越来越广泛

算力上的青岛·深度

数智化浪潮下,万物皆可“AI”。人工智能技术正成为推动千行百业发展的关键力量,一个个关于人工智能产业“春天的故事”,正在青岛这座城市版图上激情书写。呼啸而来的人工智能风潮,正激发AI创新在更多行业领域开花结果。

新场景

汽车维修也有“远程诊疗”

看到一副AR眼镜,你会想到什么?它只是来看3D电影的吗?不,在科技日新月异的今天,AR眼镜已不仅仅局限于娱乐领域,它正悄然渗透至汽车维修这一传统行业,引领一场前所未有的变革。

正如汽车行业从燃油车跨越至电动车,再迈向智能汽车的时代变迁,汽车服务业也迎来了AI大模型深度融合的新篇章。

在西海岸新区的车之谷智能服务中心,一场关于汽车的“未来式”快修正在上演。只见一名维修技师佩戴着先进的AR眼镜,手持高科技检测仪,迅速而精准地判断出车辆故障。这副看似普通的眼镜,实则蕴藏着强大的“智慧”,它利用裸眼3D和AI实时通信技术,让技师仿佛拥有了“透视眼”,能够直观、准确地定位车辆故障部位并解决问题。

更令人惊叹的是,当遇到复杂难题时,技师只需轻轻一按,即可通过AR眼镜连线远在北京、上海、深圳等地的知名维修专家。这些专家将以全息影像的形式出现在现场,为技师提供实时的指导和支持,实现真正的“远程诊疗”。这种跨地域、跨时空的协作模式,不仅极大地提高了维修效率,还降低了误判率,让车主享受



市立医院泌尿外科“达芬奇”机器人手术已突破600台。

到更加专业、便捷的服务。

而车之谷的创新远不止于此。他们还自主研发了国内首个5G智能工位,这一平台集成了自动化、光机电、机器人、人工智能、大数据等前沿技术,为汽车服务行业树立了新的标杆。在这里,维修过程实现了全追溯,车主可以清晰地了解到每一次保养所使用的油品、配件来源以及维修细节,消除了以往养车过程中的诸多疑虑和不便。

中驰车之谷互联科技(青岛)有限公司董事长王延书告诉记者,对于维修技师和创业者而言,车之谷也提供了不可多得的机遇。随着人工智能技术的普及和应用,汽车维修行业正面临转型升级的关键时期。车之谷通过提供先进的科技支持和全面的创业平台,帮助技师们提升技能水平,拓宽职业道路,同时也为整个行业注入了新的活力和动力。

展望未来,车之谷将为车主提供85秒极速洗车、15分钟快速换油、1秒大师在线指导、24小时不间断服务以及365天全年无休的救援支持。这一切都将让车主在享受科技带来的便捷与安心的同时,深刻感受到人工智能与汽车维修相结合的独特魅力。

新应用

AI医疗让看病更简单

从制药、影像分析到辅助决策,再到个性化治疗和智能手术,AI正在改变着传统医疗的面貌。

卓业医疗,这家从淄博起步、后迁址青岛的高新技术企业,正是这股浪潮中的佼佼者。他们自主研发的肿瘤微创手术导航机器人,凭借其高精度定位和短配准时间的优势,不仅缩短了医生的成长周期,更为我国高端医疗装备的自主可控贡献了一份力量。

“手术导航机器人的出现,是精准医学理念的具体实践。”卓业医疗的总经理徐帆在接受采访时表示,“它通过计算医学与大数据分析,为手术提供了科学、准确的依据,减少了医生对经验的依赖,提高了手术的成功率。这对于患者来说,无疑是巨大的福音。”

徐帆还向记者展示了公司独创的AI机器视觉技术。这项技术通过结构光相机与手术机器人的紧密集成,实现了设备的紧凑高效和成本的降低。

除了手术机器人,卓业医疗还构建

了一个完整的医疗产品生态。从术前的影像传输和大数据分析,到术中的3D打印模型或智能微创机器人操作,再到术后的多模态图像融合验证,每一个环节都紧密相连,形成了一个闭环系统。“这个系统不仅提高了手术的精准度和安全性,更为患者带来了更加个性化、高效的治疗体验。”徐帆说。

在肺结节阳性识别及CT诊断领域,卓业医疗同样展现出了强大的实力。公司利用医疗大数据和AI技术,通过大量数据的训练和算法优化,显著提高了诊断的准确性和效率。

然而,徐帆也清醒地认识到AI技术的局限性。“AI虽然强大,但并不能取代医生。”他坦言,“它更多的是作为医生的辅助工具,帮助医生提高诊断效率和准确性,同时减轻医生的工作负担。医生的专业判断和手术规划仍然是不可或缺的。”

展望未来,徐帆对AI医疗的发展充满了信心。“随着技术的不断进步和应用场景的不断拓展,AI将在医疗领域发挥更加重要的作用。”他满怀期待地说,“同时,我们也希望通过5G远程医疗等技术的应用,推动医疗资源的公平分配,让偏远地区的患者也能享受到高质量的医疗服务。”

新未来

打造三维实景数字街区

在科技飞速发展的今天,数据、算法和算力犹如三驾马车,并驾齐驱,引领着人工智能这辆超级跑车在科技的赛道上疾驰。其中,数据作为人工智能的“燃料”,不仅是AI技术发展的基石,更是推动各行业数字化转型的关键力量。而在这一浪潮中,数字孪生技术正逐步成为智慧城市建设的核心驱动力。

2009年,一个偶然的机会让马季踏入了青岛的数字科技领域,从项目营销到内容生态的深耕,他几乎用脚步丈量了这座城市,见证了虚拟现实技术、工业互联网、人工智能等新兴技术的崛起。

特别是在最近这10年间,数字孪生技术从鲜为人知的概念成长为工业4.0的关键技术,更是科技战略和产业转型的重要抓手。这段经历不仅让马季积累了丰富的行业经验,也激发了他自主创业的梦想——在数字科技领域做出一番事业。

2019年,马季在青岛创立了山东观享世界数字科技有限公司,他凭借对数字经济的敏锐洞察和深厚积累,以“数字孪生”为突破口,成功探索出一条构建数字化“四区”应用场景的解决方案,即数字园区、智慧街区、数字社区及文旅景区。这一创新模式不仅获得了国家高新技术企业、青岛市专精特新企业和青岛市雏鹰企业等荣誉认证,更为智慧城市的建设提供了强有力的支持。

以数字街区为例,观享世界团队通过精细的实地测量与数据采集,将

市南区金湖路街道2.08平方公里的区域以三维实景的形式精准复刻,构建了一个庞大的数字街区模型。这个模型不仅是街道管理的空间载体,更是数据汇聚的底座。在这里,社会治理网格化智慧工作平台、公安天眼监控系统、“暖南”速办服务平台等多个系统实现了无缝对接与深度融合,共同构成了“一平台观金湖”的数字街道治理服务平台。居民们可以通过这个平台,享受到更加便捷、高效的城市服务,而管理者则能够更加精准地掌握街道动态,实现科学决策与高效治理。

值得一提的是,观享世界在技术创新与应用方面始终走在前列。2021年,他们成功将数字孪生技术应用于山东省城市建设博览会上,并率先实现了数字孪生结合CAVE异型幕的展出形式。这一创新不仅让观众们仿佛穿越时空般见证了青岛浮山湾从1921

年到2021年的百年变迁历程,更展现了数字孪生技术在历史重现与城市记忆传承方面的巨大潜力。

对于观享世界而言,他们就像是一只充满希望的雏鹰,在数字科技行业的广阔天空中振翅欲飞。“虽然我们规模和体量不大,但这个行业让我充满信心。”公司创始人马季表示,“一旦抓住机遇,企业就有可能实现指数级增长和质的飞跃。”

“数字孪生技术不仅是技术创新的结晶和智慧城市建设的核心驱动力之一,更是推动城市管理、基层治理、社区服务和文旅体验升级的重要力量。”马季说,“随着技术的不断进步和应用场景的不断拓展,我们有理由相信数字孪生技术将在未来的智慧城市建设中发挥更加重要的作用,为我们的生活带来更多便利和惊喜。”观海新闻/青岛早报记者于健受访者的供图